

Part2 口腔醫學營

科學與美學的藝術

為了讓學員們享受更高的教學品質，我們堅持每堂專業科目都請系上老師來教授，學長姊只是扮演在一旁協助的角色。

1999年，牙醫系系學會舉行了多次籌辦口腔醫學營（口醫營）的會議。當時，大家對口醫營的成立都懷抱著極大的憧憬，也有相當大的理想與熱忱在胸中發酵，但是因為牙二同學對於處理系上事務的經驗稍嫌不足，牙三暑假又必須主辦口腔醫療服務隊（口療隊），無暇分身籌措口醫營的相關事宜，牙四則面臨第一階段牙醫國考的考試壓力而挪不出時間與心力承辦，牙五由於在暑假就要進入醫院開始實習的生涯，所以，儘管口醫營的構想未曾被遺忘也受到高度的重視，卻因為系上各年級都有各自的事務需要忙碌的結構性因素而遲遲無法開



▲第一屆口腔醫學營全體學員、隊輔及指導老師合影

辦。直到2001年，牙醫國考制度發生重大改變，將原本兩階段的考試制度變更為一階段，免除了

牙四升牙五的考試壓力，加上第三十七屆牙醫系系學會會長852楊亦穎對口醫營的態度十分積極，全力催生口醫營的開辦，還有當時系上呂炫瑩主任與教授們的大力支持，遂促成北醫口腔醫學營的開辦。

口醫營成立的目的，是希望讓全國高中生更了解牙醫系的相關課程，對牙醫師這個職業有更深入的認知，明白牙醫師的工作與職責所在。此外，為了因應多元入學的考試制度，口腔醫學營的開辦，更有助於向高中學子介紹北醫牙醫系在各方面的努力與成績，提高北醫牙醫在眾多多元入學升學管道上的競爭力，以期盼能夠得到成績優異且真正對牙



▲口醫營烤肉晚會

醫系抱持高度興趣的高中學子之認同與青睞。

存在的意義

大家或許有個疑問，現在大學營隊這麼多，為什麼北醫牙醫系還要成立口腔醫學營？口醫營存在的意義和價值到底是什麼？擔任第三屆口腔醫學營總召集的892林靖哲說道：「口醫營的存在對內部而言，是促進了學長姊和學弟妹間的交流，維繫系上同學的感情，增進大家對系上的向心力，並藉機將一些牙醫系上同學思考出來的活動創意傳承下去；對外而言，則是有助於北醫牙醫系的宣傳，讓高中學子知道原來台北醫學大學有牙醫系這個系所，吸引高中學子們來參加營隊，延攬更多對牙醫有興趣的學子們加入北醫牙醫的行列，也希望藉此能讓高中學子們真正了解到牙醫師的職責與特色，並藉由精采的專業課程為北醫牙醫的形象加分。」

誠然，筆者在高中時代也曾經參加過許多大學院校舉行的營隊，非常能體會到林靖哲話中的深意。大學各校系開辦營隊，絕對不是為了賺錢，也不應為了賺錢，而是希望將自己系上最好的一面呈現出來，藉由營隊的宣傳爭取學子的認同，雖然參加營隊的學員日後不一定就因此來這個校系就讀，但是這個營隊卻可以轉變成一個活廣告，把這個營隊或是這個校系推薦給更多的高中生，或許，因此改變了一個人的未來，造就了傑出的牙醫師。而在現今多元入學的升學制度下，高中生勢必需要更早對自己未來生涯規劃有較為明確的藍圖，並且要對大學校系有較深入的了解，而營隊不啻是一個極佳的管道，因此，各系主辦的營隊



▲醫院參訪，第一屆學員於市立萬芳醫院之授課情形

有其存在的必要，而校系開辦營隊當然也有助於一個校系內部的成長，雖然口腔醫學營目前才舉辦兩屆，很多方面都還逐步地進行修正與改善，不過相信未來的口醫營必定會更上軌道，讓參與的高中莘莘學子更了解牙醫師這個行業並在仲夏的北醫留下難忘的回憶。

營隊特色

牙醫系同學創新與求變的精神，在口腔醫學營裡表露無遺。舉例來說，在餐飲方面，第一屆口腔醫學營就曾經以日為單位做一連串的設計——例如，這天規劃為「熱帶威尼斯風情日」，則從早餐開始一直到宵夜時間，餐點都走義大利路線，給學員一種煥然一新的感覺。口醫營除了讓學員們提早認識牙醫外，更給學員一種完全不一樣的營隊生活體驗，讓每個參加營隊的學員不只是滿載而歸，更多了一份暖暖的感動。擔任第二屆口腔醫學營活動組的工作人員，林靖哲自豪地說：「第二屆口醫營落幕已有

半年了。直到現在，仍有小隊員們不時與我保持聯繫，儘管有時只是幾封轉寄的信件，但他們在點選E-mail的那個剎那，一份由口醫營維繫的情感彷彿持續加溫……。」誠然，也許這就是參加過口醫營的工作人員們最大的滿足吧！

此外，口腔醫學營還有一個十分特別的制度，就是每天清晨都有一次小小的效果驗收，針對前一天的授課內容做一次複習，希望學員們能真正在營隊中得到收穫。然而，這樣的考試會不會間接造成學員們的壓力呢？林靖哲表示：「不可否認，的確有學員相當看重這些考試，效法三更燈火五更雞的精神熬夜到凌晨兩三點，隔天上課一個個睡眼惺忪，讓我們看了直搖頭。其實考試的目的只是希望學員們能更認識牙醫系，吸引更多的學子們加入北醫牙醫這個大家族，並替營隊樹立一個特別的傳統，藉此能延攬更多的高中生參加口醫營……」他輕描淡寫的言談中似乎透露著些許的無奈，真不知

該說是學員太認真，還是營隊太過嚴謹呢？

活動的饗宴

課程安排及活動方面，口醫營也為學員們準備了相當豐盛的菜單，而且專業課程還是由老師們親自挑選的。在牙醫專業科目上，有讓學員大開眼界的牙醫學概論，秀出各式各樣的臨床案例讓大家大嘆口腔醫療的鬼斧神工；也有印證「牙醫學是結合科學與美學的藝術」的牙體形態學，給學員們一展身手的機會，自己動手刻出心目中最生動的牙齒，追求所謂的完美主義並了解三十二顆牙齒的奧妙。此外，還有現今牙醫界當紅炸子雞的矯正學以及讓學員不再害怕看牙的家庭牙醫學等牙醫相關課程，當然一些醫學院營隊必備且最受高中生歡迎的解剖實驗也一定在授課之列，然而最特別的，莫過於法醫學了。許多人的心中一定充滿了疑問，乍看之下法醫與牙醫是兩門八竿子打不著邊的學問，怎麼會排這門課呢？林靖哲笑著說：「其實這兩門學問關係可大著



▲木柵動物園之旅

呢！當指紋模糊到不能辨識人的身分時，齒模辨識就成了一個鑑定身份的重要工具——幾年前的華航大園空難就有許多罹難者是靠這種方式才辨認出來的喔！」不過這些課程到底由誰負責授課呢？是跟某些大學營隊一樣由學長姊們來帶領嗎？那可不。林靖哲表示：「為了讓學員們享受更高的教學品質，我們堅持每堂專業科目都請系上老師來教授，學長姊只是扮演在一旁協助的角色，唯一比較不一樣是解剖實驗。由於一個營隊有八十個學

員，老師一個人絕對沒辦法兼顧到所有的學員，所以學長姊會擔任助教，根據所學向學員解釋大體標本（Cadaver）的一些細部構造，學員們若想自己操作我們也不反對，但營隊在教授上比較偏向對學員做心理建設和基本的介紹……。」行筆至此，覺得口醫營的學員們還真幸福，能夠接受這麼豐盛的課程，想必用心學習後必是收穫良多，也令人不禁想給課程組一點掌聲，他們的用心讓筆者這個沒有參加過口醫營的人也感覺到了。

除了牙醫專業科目這道充滿學問的菜色外，營隊自然也安排了其他的豐盛的美食，其中包括人文科學和醫院參觀兩大部分：人文科學方面，主要針對現行的醫療體系及健保制度做了一些探討，並邀請牙醫師分享自己的經驗，對牙醫師的生涯規劃做整體的介紹；醫院參觀則是希望上過多日專業課程後，讓學員們以較專業的眼光，近距離觀察牙醫師的工作環境與情形。當然在一連串嚴肅的課程後，一定有最精采的團康活動當調劑啦！口醫營的工作團隊規劃了各類的迎新晚會、營火晚會等活動，其中最特別的，莫過於移師大安森林公園



▲校外參訪，圖為萬芳醫院大廳及第一屆學員集合翦影



▲口腔衛生保健，貝氏刷牙法教學

舉行的 RPG 角色扮演活動，整個活動投入了大量的心血與人力，更是牙醫系辦活動必定不會缺席的主要角色。

另外，口醫營還有一個跟許多大學營隊不一樣的特點，就是晚上十點多所有的活動即告一段落，沒有安排「夜教」這個營隊最喜歡舉行的活動。為什麼沒有夜教呢？林靖哲有這樣的看法：「一方面考慮到學員的安全，而夜教這個活動往往在進行時可能產生一些不可預知的突發狀況，不舉行夜教對營隊的形象也有加分的作用；另一方面考慮到每天清晨都有考試，怕讓學員們太累而希望他們早點休息。」寫到這裡，突然有種莫名的感動，工作人員的體貼讓我不禁溫暖了起來，我相信曾經參加過這個營隊的學員們知道了，也會和我有相同的感覺吧！

曾經在高三時參加第一屆的口醫營，又順利進入北醫牙醫系就讀，並擔任第二屆口醫營美宣組員的 902 謝牧謬提到：「系上的不管是學長姐或者是我們班的

同學，所有的人都很盡力的把我們牙醫系的優點表現出來，而且有很多活動內容都是牙醫系獨有的，而且都是從第一屆傳承到第二屆。」可見，口腔醫學營的工作人員們都是很用心在經營這個營隊，每個人都想把北醫牙醫系的特色與精神用最好的方式呈現出來，相信未來的口醫營會秉持著繼往開來的精神，將這場美麗的饗宴辦的更加成功、更加出色。

突破與創新

隨著 2003 年的到來，第三屆口腔醫學營的籌備工作也逐漸步上軌道，今年的口醫營不同於前兩屆，將改由牙三升牙四（892）的同學負責操盤，為什麼突然做出這樣的變革？林靖哲說：「牙醫系在以前就將各項活動分配給各年級來負責，牙二同學主要負責新生的迎新宿營，牙三同學則是主辦牙醫之夜，牙三升牙四同學要負責口腔醫療服務隊的出隊工作，而口腔醫學營主要由牙四升牙五同學負責來籌

畫。然而，由於有同學反應口腔醫療服務隊的出隊任務似乎較口腔醫學營需要更多的專業知識，在系學會衡量之後，決定將口醫營改由牙三升牙四的同學來負責，牙四升牙五同學則負責口療隊的出隊事宜。」至於是否會有傳承上的斷層問題，由於第二屆口醫營的團隊已經考慮到這個情形，所以有一部份 892 的同學已經參予過口醫營的籌備工作，這個問題影響不大。問到第三屆口醫營的突破，總召集林靖哲表示道：「在營隊幹部的體制上，我們將課輔組及活動組合併，因為這兩組是和學員接觸最多且關係最密切的工作人員，合併除了節省人力外也有助於課程與活動安排的整合；上課內容方面，由於之前幾屆有些老師上課比較隨興，不能在有限時間裡讓學員獲得最大的效益，所以我們會先跟老師溝通，希望在教學上盡量切合主題，最好能直接由實驗著手，這樣對學員的學習與吸收會有較大的助益，而目前教授的意願和配合度都還不錯，所以相信今年的課程會更加精采；其他方面，以往口醫營都是六天五夜，今年決定延長一天，相信可以帶給學員們更多的收穫和更美麗的回憶。」聽到他這麼說，想來今年夏天的口腔醫學營自然是精采可期，今年的核心團隊在社團經驗上的表現十分豐富，先前都曾經擔任過各項活動的要職，傑出的領導能力更是不在話下，加上今年團隊提出「用感謝取代批判，了解彼此工作範圍」的領導精神與訴求深感認同，隨著第二屆口醫營交接茶會的落幕，第三屆口醫營的籌備工作正如火如荼地展開，相信在 892 幹部群的主導下，屆時口醫營必定會刮起一陣旋風！